



Управление образования администрации  
Слободского района Кировской области

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЁННОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ РАЙОННЫЙ  
МЕТОДИЧЕСКИЙ КАБИНЕТ  
СЛОБОДСКОГО РАЙОНА**

ул. Советская, д. 86, г. Слободской,  
Кировская область, 613150  
Телефон: (83362) 4-69-43, 4-63-67  
факс: (83362) 4-12-59  
E-mail: [slob-rmk@mail.ru](mailto:slob-rmk@mail.ru)

13.04.2023 № \_\_\_\_\_ б/н

На \_\_\_\_\_

**Экспертное заключение на опыт работы  
«Краеведческий подход на уроках биологии как средство формирования  
метапредметных и коммуникативных умений учащихся»**

***Череневой Надежды Владимировны, учителя биологии и химии  
МКОУ СОШ д. Денисовы Слободского района Кировской области***

для внесения в областной банк педагогического опыта

Опыт, представленный учителем, заключается в создании системы деятельности по формированию метапредметных и коммуникативных умений учащихся на уроках биологии с использованием краеведческого подхода в условиях реализации ФГОС.

Автор опыта подчеркивает, что систематическое применение краеведческого материала на уроках биологии - это источник развития и воспитания личности и является не только аспектом естественнонаучного, природно-экологического образования, но и учит людей любить свои родные места, приучает интересоваться искусством, обогащает учащихся знаниями о родном крае.

Черенева Н.В. утверждает, что рассматривание произведений искусства, изучение фотографий охраняемых растений, грибов и животных, уникальных ландшафтов и памятников природы позволяет формировать предметные компетенции: умение вести наблюдения в природе за сезонными явлениями, объектами живой природы, выявлять взаимосвязи в природных процессах и явлениях.

Актуальность опыта заключается в использовании системно-деятельностного подхода, новизна состоит в создании инструктивных краеведческих карт, которые используются на уроках биологии при организации как индивидуальной, так и групповой работы.

Опыт был представлен на 48-ой областной научно-практической конференции учителей биологии, географии, химии и экологии "Практическая составляющая естественно-научного и географического образования в современной школе" (Киров, 29 января 2021), а также в сборнике материалов конференции.

Материал, представленный в опыте, реализуется в урочной и внеурочной деятельности по биологии и является достаточно оптимальным средством формирования метапредметных и коммуникативных умений учащихся. Материал прошел апробацию в течение пяти лет, имеются стабильные результаты.

Практическая значимость данного опыта работы заключается в том, что данные материалы могут представлять интерес не только учителя биологии, но и другие педагоги-предметники. Опыт Череновой Н.В может быть транслирован в условиях любой образовательной организации, а также дать идею творчески работающим учителям по краеведческому подходу в преподавании предметов.

Вывод: данный педагогический опыт рекомендуется для занесения в областной банк педагогического опыта.

Эксперт: заведующий Муниципальным  
казённым учреждением районным  
методическим кабинетом Слободского района  
Кировской области



И.Р. Кощева